

Сбывшаяся мечта Шумисат

написано Movladi ABDOULAEV | 08.07.2008

Газета «Вести Республики» уже публиковала очерк в сокращенном варианте о Шумисат Хажмухамбетовой. Сегодня мы предлагаем читателям полный очерк о знаменитом тренере-дзюдоисте. Нам, чеченцам, привычнее, когда женщина – учительница, врач, научный сотрудник, социальный работник, проводник поезда и даже стюардесса, но чеченка-спортсменка, мастер спорта, тренер, да еще по таким видам спорта, как самбо и дзюдо...



Согласитесь, это редкостное явление среди вайнахских девушек и женщин. Но тем не менее, Шумисат Хажмухамбетова – мастер спорта СССР по самбо и дзюдо, тренер по дзюдо Детско-юношеской спортивной школы Ачхой-Мартановского района. Это вызывает не только удивление, но и огромное восхищение, и гордость за нашу горянку! А еще больше я поразились, увидев ее – обаятельная, красивая, доброжелательная в разговоре, скромная, целеустремленная, заботливая мать троих детей – она достойна уважения и преклонения перед ней.

На мой первый вопрос – довольна ли она своим жизненным выбором, Шумисат, не задумываясь, ответила: «Да, я стала тем, кем хотела стать с детства, сбывлась моя мечта». Но вернемся в детские годы нашей героини, где жила и воспитывалась девочка, ибо среда играет немаловажную роль в становлении личности человека, в выборе профессии.

Родилась Шумисат в 1968 году и детские годы провела в селе Самашки, где не очень-то были созданы условия в те годы для развития творческих способностей детей. В школе училась неплохо, но из всех учебных занятий любила уроки физкультуры. Занималась спортом с раннего возраста. Сначала это были игры,

участие в школьных соревнованиях. А где-то уже в 9-м классе, встав повзрослее и задумавшись, к чему себя готовить, Шумисат выбирает спорт.

В секцию по дзюдо ее привела случайность – в те годы в Самашках других не было. Тайком, переодевшись в одежду мальчика (ибо девочек не брали), Шумисат записалась в секцию. Тренер Магомед Алиев, не подозревая, что перед ним стоит девочка, зачислил ее. А потом, узнав, не стал отстранять. Еще, наверное, помогло то, что Шумисат занималась не хуже мальчиков, была старательной и активной. Позже, узнав об увлечении дочери мужским видом спорта, родители, сами бывшие спортсмены: отец Жалауди – велогонщик, мать Нина – мастер спорта по художественной гимнастике, не стали ей препятствовать.

Шумисат после окончания школы пытается поступить в пединститут на спортфак, но не проходит по конкурсу. Чтобы не терять год, по рекомендации отца, поступает в техническое училище №1 в городе Грозном. Оканчивает его с «красным» дипломом и идет работать на химзавод. В этот период Шумисат не занималась спортом – не хватало времени, но надеялась возобновить занятия. Ей снова помог случай. Однажды, возвращаясь с работы, Шумисат в автобусе услышала разговор двух девушек. Говорили они о дзюдо. Знакомство с этими девушками привело ее в ДК имени Крупской, где она у тренера В.В. Шаталова продолжила прерванные на время занятия по любимившемуся виду спорта. Потом была учеба в техникуме, пединституте, но спортом занималась регулярно. Освоила дзюдо, потом самбо. Участвовала в соревнованиях. Были выигрыши, но иногда и проигрывала, что заставляло ее еще усиленнее работать над собой. И это постепенно дало свой результат – в республике не было ей равных. Стала выезжать на соревнования (однодневные) в города Северного Кавказа. Но и здесь не обошлось без сложностей. Шумисат рассказывает:

– Мне предстояло впервые выехать в двухдневную поездку за пределы республики. Страшно боялась, что родители не отпустят.

Поговорила с мамой, она отправила меня к отцу отпрашиваться. Я не была уверена, но сумка в дорогу уже была готова. Я надела все свои медали, а их уже было несколько, и пришла к отцу. Поговорили о разном, и я предложила отцу сыграть в шахматы (чтобы подготовить его к разговору). Стали играть с условием: если я выиграю, отец исполняет мое желание. Я выиграла, или он позволил мне выиграть, не знаю. Ему пришлось мне уступить, но он при этом сказал: «Если проиграешь, больше никогда не поедешь». Это был 1988 год, город Салават. Я вернулась с «золотом». Отец был доволен. После этого проблем с поездками не возникало.

Звание мастера спорта по самбо Шумисат присвоили после всесоюзного турнира в городе Кривой Рог. Здесь ей был вручен и необычный приз «Мисс самбо – 1991 год». Потом был чемпионат СССР в Киеве, где она стала серебряным призером. В городе Загорске в чемпионате СССР завоевала 1 место по дзюдо, в Минске в спортакиаде народов – 2-е место.

И вот уже два года, как Шумисат работает тренером по дзюдо при Ачхой-Мартановской Детско-юношеской спортивной школе. Среди тренеров района по итогам года стала лучшей. На данный момент у нее занимаются более 30 девочек разных возрастов. Самой младшей из них семь лет, а самой старшей – 26. Три раза в неделю в райцентр на тренировки к Шумисат везут родители своих девочек: из с.с.



Катыр-Юрт, Самашки, Валерик, даже из Грозного. В секции каждая пятница недели называется днем борьбы, т.е. это день, когда приобретенные навыки демонстрируются перед родителями, подругами по секции. А показом достижений за два года тренировок, стали районные соревнования по дзюдо среди девочек, которые состоялись 15 мая текущего года.

В спортивном зале Ачхой-Мартановской средней школы №5, как

говорится, яблоку негде было упасть. Посмотреть на необычное для спортивной жизни района (впервые проводимое) состязание собрались учащиеся школ, преподаватели, тренеры, спортсмены. Девочки-дзюдоистки продемонстрировали неплохие результаты, высокой оценкой была отмечена работа тренера Ш. Хажмухамбетовой. Победителями в своих весовых категориях в этот день стали: И. Хажмухамбетова (дочь тренера), – А. Гайтукаева, Х. Гайтукаева, Д. Цинаева, Ф. Джамбулатова, Л. Цинаева. Вторыми были признаны Л. Хазбулатова, М. Гакаева, М. Батукаева, А. Мамаева, И. Акуева, Л. Акуева. Третьи места достались М. Куркаевой, А. Бураевой, А. Мамакаевой, Л. Джамурзаевой, З. Даудовой. Тренер уверена, что эти девочки готовы принимать участие в соревнованиях по дзюдо по своим весовым категориям на любом уровне.

«Нас пока не знали, да и показать было нечего, а теперь мы готовы. С октября месяца у нас начнутся выезды», – завершила Шумисат. Тепло отозвался о тренере И. Музаев, директор спортивной школы, где работает Шумисат:

– Уже одно то, что тренером по такому виду спорта, как дзюдо, работает женщина – чеченка, вызывает огромное уважение к ней. В районе, да и в республике она первая тренер по дзюдо. Многие спортивные школы предлагали ей лучшие условия, чем у нас. Но Шумисат решительно всем сказала «нет» и вернулась в свой район. Как тренер, она грамотна, настойчива и упорна. Среди тренируемого ею состава есть преуспевающие девочки, готовые показать хорошие результаты. В коллективе спортшколы Шумисат является образцом подражания, пользуется уважением. Родители довольны ею, с удовольствием ведут на занятия своих девочек. Она пример того, что богата чеченская земля не только талантливыми спортсменами, но и тренерами-преподавателями. Они делают все от них зависящее, чтобы физкультура и спорт заняли достойное место в жизни каждого жителя республики. Кроме того, что Шумисат тренер по дзюдо, мастер спорта, она добрая и заботливая мать, прекрасная и гостеприимная хозяйка в доме (хотя своего дома у них пока нет – живут на частной квартире).

Ей повезло с мужем, он не против ее работы, терпимо относится к поездкам, поддерживает и понимает ее неженское увлечение, помогает в воспитании детей. Мальчики – Асламбек и Шамиль также занимаются спортом. Шамиль – чемпион России и Евразии по рукопашному бою. Кадры решали и решают глобальные вопросы в любой сфере.

Пусть успех и удача сопутствуют тренеру, мастеру спорта СССР Шумисат Хажмухамбетовой в достижении новых высот на спортивных аренах республики, России и за ее пределами.

Малика АБАЛАЕВА, “Вести республики”